

第三章

职业认知

机会总是喜欢强者，因为强者做好了一切准备，等着机遇来临。机遇总是躲避弱者，因为它们无法忍受弱者呆滞的眼神。

——苏格拉底(希腊)

【教学目标】

1. 理解职业认知的概念与特点；
 2. 了解我国职业的分类与历史变迁；
 3. 学会职业信息的收集与整理；
 4. 了解 21 世纪职业发展趋势。

【核心概念】

职业认知 职业分类 职业信息 职业定位

【引导案例】

石佳的烦恼

站在阳台上，初秋的夜风带着丝丝凉意吹拂着石佳的脸，但他依然感到燥热，是因为操场上露天舞会的音乐声，还是宿舍里同学玩电脑游戏的呼喊声，再或者是教学楼自习教室的灯光，总之这些都让刚刚升上大四的石佳感到不安。

马上面临毕业，要找工作。但是作为一名人力资源管理专业的本科生，毕业了到底能干什么呢？去大企业特别是外企做人力资源管理，大家都梦寐以求，但是这类企业能进得去吗？他们需要什么样的毕业生呢？是看成績还是看综合能力呢？社会实践是不是也很重要？英语、计算机能力又是怎么要求呢？去一些小企业是不是没有发展前途？刚毕业的学生到单位能做什么？公务员怎么样？听说公务员既轻松待遇又好，要不要试一试？自己性格有点内向，是不是不太适合从事人力资源管理工作？还有什么选择呢？当初报考志愿的时候，别人都说人力资源管理这个专业好，将来好就业，但是真到就业时怎么就不知所措呢？



【案例点评】

作为一名即将毕业的大学生,石佳这样的烦恼的确是正常和普遍的现象。大学生第一次就业标志着个人职业生涯开始,是人一生职业发展的起点。大学生由此开始获取职业报酬,成为一个经济上独立的社会公民。

因此,深刻了解自己的专业、学业背景以及相关的职业情况,对大学生树立恰当的就业目标、采取正确的择业方法以及更好地把握自己的职业人生具有重要意义。这个案例是告诉同学们,在求职择业的时候,了解就业形势、收集职业信息非常必要。

第一节 职业分类和历史变迁

一、职业分类

职业分类,主要是指国家以社会分工为基础,采用一定标准和方法,依据一定的分类原则,对从业人员所从事的各种专门化的社会职业进行全面系统地划分与归类。职业分类是形成产业结构、产业组织及进行产业政策研究的前提,也是择业者了解职业、认识职业特点,并结合自身情况选择职业的前提。

世界各国国情不同,划分职业的标准有所区别。国外有学者按照脑力劳动和体力劳动的性质把工作人员分为白领和蓝领两大类,有学者按照心理的个性差别把人格分为现实型、研究型、艺术型、社会型、企业型和传统型六大类,还有人依据职业的主要职责进行分类。

国际标准职业分类把职业由粗至细分为四个层次,即 8 个大类、83 个小类、284 个细类、1 506 个职业项目,总共列出职业 1 881 个。其中 8 个大类是:

- (1) 专家、技术人员及有关工作者;
- (2) 政府官员和企业经理;
- (3) 事务工作者和有关工作者;
- (4) 销售工作者;
- (5) 服务工作者;
- (6) 农业、牧业、林业工作者,以及渔民、猎人;
- (7) 生产和有关工作者、运输设备操作者和劳动者;
- (8) 不能按职业分类的劳动者。

这种分类方法便于提高国际间职业统计资料的可比性和国际交流。

我国参照国际标准职业分类,并结合社会主义初级阶段的实际国情,由原劳动和社会保障部、原国家质量技术监督局、国家统计局联合组织编制,1999 年 5 月正式颁布《中华人民共和国职业分类大典》。这是我国第一部具有国家标准性质的职业分类大全,客观地反映国家经济、社会、科技等领域的发展和结构变化,为国民经济信息统计和人口普查提供依据。

按照《中华人民共和国职业分类大典》规定,我国的职业分类结构包括大类、中类、小类和细类四个层次,具体为 8 个大类,66 个中类,413 个小类,1 838 个细类(职业)。下面

列举了我国职业分类的 8 个大类内容及其他各类职业数目。

第一大类：国家机关、党群组织、企业、事业单位负责人，其中包括 5 个中类，16 个小类，25 个细类；

第二大类：专业技术人员，其中包括 14 个中类，115 个小类，379 个细类；

第三大类：办事人员和有关人员，其中包括 4 个中类，12 个小类，45 个细类；

第四大类：商业、服务业人员，其中包括 8 个中类，43 个小类，147 个细类；

第五大类：农、林、牧、渔、水利业生产人员，其中包括 6 个中类，30 个小类，121 个细类；

第六大类：生产、运输设备操作人员及有关人员，其中包括 27 个中类，195 个小类，1 119 个细类；

第七大类：军人，其中包括 1 个中类，1 个小类，1 个细类；

第八大类：不便分类的其他从业人员，其中包括 1 个中类，1 个小类，1 个细类。

根据《中华人民共和国职业分类目录》划分的工种类别，共有 45 个行业，4 700 多个工种。

小贴士

职业目录

目前，我国依据《中华人民共和国职业分类大典》确定了实行就业准入的 87 个职业目录，分别是：生产、运输设备操作类 47 个：车工、铣工、磨工、镗工、组合机床操作工、加工中心操作工、铸造工、锻造工、焊工、金属热处理工、冷作钣金工、涂装工、装配钳工、工具钳工、锅炉设备装配工、电机装配工、高低压电器装配工、电子仪器仪表装配工、电工仪器仪表转配工、机修钳工、汽车修理工、摩托车维修工、精密仪器仪表维修工、锅炉设备安装工、变电设备安装工、维修电工、计算机维修工、手工木工、精细木工、音响调音员、贵金属首饰手工制作工、土石方机械操作工、砌筑工、混凝土工、钢筋工、架子工、防水工、装饰装修工、电气设备安装工、管工、汽车驾驶员、起重装卸机械操作工、化学检验工、食品检验工、纺织纤维检验工、贵金属首饰钻石珠宝检验员、防腐蚀工；农林牧渔水利业生产类 3 个：动物疫病防治员、动物检疫检验员、沼气生产工；商业、服务业类 31 个：营业员、推销员、出版物发行员、中药购销员、鉴定估价师、医药商品购销员、中药调剂员、冷藏工、中式烹调师、中式面点师、西式烹调师、西式面点师、调酒师、营养配餐员、前厅服务员、客房服务员、保健按摩师、职业指导员、物业管理员、锅炉操作工、美容师、美发师、摄影师、照相设备维修工、眼镜验光员、眼镜定配工、家用电子产品维修工、家用电器产品维修工、钟表维修工、办公设备维修工、养老护理员；办事人员和有关类 6 个：秘书、公关员、计算机操作员、制图员、话务员、用户通信终端维修员。

资料来源：中华人民共和国职业分类大典(2007 增补本). 北京：中国劳动和社会保障出版社，2008.

二、社会职业的历史变迁

职业是社会分工的结果，随着生产力的发展和科学技术的不断进步，社会职业的数

量、种类、结构等都处在不断发展变化中。尤其是近年来信息革命导致的人们生活和工作方式的变化,使我国职业发展呈现出前所未有的局面,新职业不断涌现,一些传统的职业逐渐淡出。作为当代大学生,了解社会职业的发展及趋势在个人职业生涯规划中显得尤为重要。

(一) 影响职业变迁的因素

社会职业的发展演变有一定的规律性,了解引起职业变化的因素就可以在一定程度上把握职业变迁的基本趋势。总的来看,引起社会职业变迁的因素主要有以下几个方面。

1. 经济体制的变化

不同的经济发展时代都会形成自己的特色职业。随着我国社会主义市场经济体制的建立和完善,市场经济在国民经济运行中的基础性调节作用不断增强。市场通过价格信号,自发地调节生产和需求,优化资源配置,既提高了资源的利用率,又优化了社会经济结构和产业结构。

2. 经济结构的变化

信息革命使新知识、新技术层出不穷,相应的产业结构将加快调整和升级,职业也表现出一些新的发展趋势。以服务为主的第一、二、三产业类职业将得到全面发展,在产业结构中的比重将得到大幅度提高。

目前,我国第三产业的发展空间很大,相应的职业必将不断扩大规模。尤其20世纪90年代以来,在文化领域市场化改革的催促下,我国的文化产业开始进入快速发展时期,一些与文化经济和文化产业相关的新行业、新职业不断涌现,如在北京奥林匹克运动会催生下的健身业和文化服务中介业等。新型的文化产业不可避免地带来了新型职业的产生。

与此同时,高新技术产业、高效益产业、轻型产业、洁净型产业的比重越来越大,大量新技术、新工艺、新设备运用到各产业领域,这也将带动相关职业得到突飞猛进的发展。这些新型职业在市场经济的激烈竞争中,将会出现相互竞争、相互作用的发展态势,与此同时也不可避免地促进职业内容、职业体系和职业结构的更新与变化。

3. 经济形态的变化

不同的经济形态造就不同的生产要素,催生不同的职业。农业经济赖以存在和发展的基本资源和生产要素是土地和劳动力。工业经济时代,资本、劳动力和原材料成为工业经济最基本和最重要的资源。

知识经济是以知识的生产、传播、应用和消费为核心的经济体系,科技知识是经济的基本资源和生产的核心要素。随着知识经济的到来,知识作为当前最重要的资源,已经成为推动社会发展和获得利润的关键因素和主要手段。

知识经济正在改变从业人员的职业结构,目前已经呈现体力劳动者人数不断减少,脑力劳动者人数不断增加、生产一线劳动者就业比重减少、管理劳动者就业比重增加、物质产品生产就业比重有所减少、信息生产就业比重逐步增加的变化趋势。

（二）当前社会职业变迁的特点

1. 就业方式的变化

改革开放以前,基本没有择业、下岗、失业等。随着改革的深入,大学生就业由传统的“统包统分”变为现在的“自主就业”。在今天的职场上,个人的职业发展、社会地位的获得,越来越多地依赖知识、技能、态度、观念等纯粹自身条件,而不是家庭出身、社会背景等外在因素。只要有足够的能力、付出足够的努力,就可以获得社会声望高、经济收入好的职业,就可以改变自己的命运。

2. 职业流动方式的变化

在传统的职业模式中,一个人的职业一生很少发生变动,即使有变化也是在组织内部,通常与一位雇主保持长期的雇佣关系,其职业发展路径和阶段能够看得见、摸得着,比较稳定,可以预期。然而在市场经济体制下的今天,从业者既可以在组织的不同部门间流动,也可以在不同组织和不同专业间流动,流动模式更加多样化,不稳定的因素也越来越多。

这是因为,当代社会不仅经济组织数量众多、形式多样,而且其劳动内容、劳动形式、劳动关系也随之多样化、灵活化,既有拥有“铁饭碗”以至股份的核心员工,又有流动性较强的一般员工;既有大量参加经济组织的各类员工,又有大量自己创业、自我雇用和合作经营的劳动者,还有离开工作单位地点仍然在工作的网络工人,又有临时工、业务承包、工作任务契约等劳动形式。

3. 职业成功标准的变化

传统的职业生涯成功的标准是沿着金字塔式的组织结构向上发展,担任更高的职位,承担更多的责任,获得更多的物质财富。这种职业生涯目标的实现,不仅取决于个人自身努力,还受组织发展的制约。

职场上成长起来的新一代,职业成功的标准发生了很大变化,他们更多地强调职业生涯的目标是心理成就感。他们对地位并不十分看重,但希望作品内容丰富化,方式具有灵活性,以便从工作中获得乐趣。

三、21世纪我国社会职业发展的趋势

未来社会,继续教育和终身学习将成为人们生活的重要内容,成为人们在社会中生存不可或缺的重要手段。了解我国未来社会职业发展趋势,是我们正确把握学习方向、塑造成功未来的前提条件。

（一）我国社会职业发展的趋势

从目前我国经济社会发展的形势看,未来社会职业发展将呈现下列特点。

1. 第三产业的从业人员日趋增加

20世纪90年代以来,随着我国经济体制改革的深入和经济全球化趋势加强,中国现代社会步入工业化、城镇化、市场化、国际化的发展轨道,这种不可逆转的社会发展趋势,

将成为推动第三产业发展的强大动力。未来一段时期,第三产业的职业总量还会保持持续增长的态势。同时,中国第三产业的产值比重、就业比重都还有相当大的发展空间。

目前,发达国家第三产业占GDP的比重多数在70%以上,就业比重也在70%左右。即使是发展中国家,第三产业在GDP中所占比重高的也超过50%,就业比重在50%~60%。与国际水平相比,中国第三产业在GDP中的比重虽已占到40%左右,但还处于发展中国家的水平,还有10%~30%的增长空间,其就业比重有增长的潜力和空间。也就是说,比照发达国家就业比重的水平推算,中国第三产业职业总量的增量还有容纳2.5亿人就业的能力。

2. 与高科技相关的职业不断发展

随着第三次科技革命,尤其信息革命的到来,重视技术开发和技术创新成为世界各国普遍关注的焦点。一批新兴的尖端技术在自然科学新研究成果的推动下不断涌现,汇集形成高新技术的革命潮流,在世界范围内产生了较为深远的影响。

如今,电子技术和计算机技术、自动控制技术、新能源技术、激光技术、新材料技术、航天技术、生物技术、海洋技术成为引领时代高新技术革命潮流的“弄潮儿”。这些新技术、高科技技术的发展极大地推动了传统产业革命的现代化,不仅产生了巨大的社会经济效益,也带来了产业结构、劳动力结构和社会职业结构的变化。

3. 对从业者素质的要求不断提高

在知识经济和全球化时代的今天,科技转化为生产力的周期明显缩短,对从业人员的素质要求会不断提高。不仅需要从业者运用和掌握信息技术,以便能在未来社会中通过网络化、智能化的信息系统,享有多种信息和知识资源,而且要求从业者注重创新素质的培养,注重学习能力的培养,尽可能地拓宽知识面,重视创新思维方法的训练等。

(二) 我国未来的主导职业

我国人事管理机构根据全国各类专业协会的有关统计资料,对我国未来急需人才进行了分析和预测,认为我国未来主导职业包括以下几类。

1. 会计类

随着我国社会经济的发展,社会上的各种企业、事业单位对会计的需求大大提高,会计将成为各行业的一个热门专业。该行业的从业者是具有助理会计师、会计师和高级会计师等不同职称或专业资格认证的专业人才,一般需要具有会计专业、财经专业、统计学专业等专业的学历或学位,并通过国家各等级的会计师资格考试,具有会计师上岗的各种资格证书。

2. 法律类

随着社会的发展和进步,我国的法律法规不断健全和完善,国家颁布的各种法律法规越来越多,从事司法工作的政府机构需要高素质、高学历的法律人才。

同时,为了更好地开展法律咨询和处理各种刑事和民事案件,律师在社会上的需求量将越来越大。律师将成为一个高社会地位和高收入的职业。从事律师职业需要具有法律或其他专业领域的学历或学位,并获得国家认可的律师资格证书。

3. 旅游类

随着生活水平和生活质量的提高,人们对户外娱乐、休闲和旅游活动在经济和时间方面的投入逐渐增加,必然会促使旅游业迅速发展,同时也带动相关产业迅速发展,如航空公司、出租车公司、客轮公司、商业、宾馆和餐饮业等。该类职业的从业者一般需要具有旅游管理或管理学、地理学等相关专业的学位或学历。

4. 保险类

社会经济结构的变化和各种不可预期因素给人们的工作和生活增添了很多不确定性,这就需要有完善的社会保障体系。社会保障体系不断完善促进了保险业的发展,社会对保险业务员、管理人员、精算师和索赔估价员的需求不断提高。一般从事保险业的人员需要具有保险、金融、经济类、管理类专业的学历或学位。

5. 心理学类

我国已经将心理学列为未来重点发展的学科之一。教育部在全国一些重点院校建立了心理学“国家理科基础科学的研究和教学人才培养基地”,在心理学领域的投入力度逐渐加大,心理学逐渐成为一个受国家和社会关注的专业,社会各行业中的需求量也不断提高。

人力资源开发、心理咨询与心理治疗、学习障碍的矫正、教育心理学研究等均需要大量的心理学人才。从事心理学方面的职业需要获得心理学专业或应用心理学专业的学位或学历。

6. 健康医学类

改革开放以来,我国的人均收入和生活水平有了大幅度提高,人们对自己的生活状态和健康状况越来越关注,医用保健品的市场越来越大,健康医学成为一个受大众关注的领域。社会对健康医学人才的需求量逐渐增加。通常这方面职业的从业者需要获得临床医学及生物医学专业方面的学历或学位。

7. 专业公关类

公关和企业形象设计对一个公司或企业的发展至关重要,公关行业因此成为有发展前景的职业。该职业的从业者一般需要获得公共经济贸易类专业、管理类专业的学位或学历,并具有相关的工作经验。

8. 环境保护类

随着环境污染加重和国家与公众环保意识的增强,社会对环境保护类专业的人才需求呈直线上升趋势。环境保护具体包括环境监测、环境质量评价、环境工程和环境卫生等方面的工作,需要环境科学、地理学、生物学、环境化学、环境工程学等方面的专业人才。

9. 老年医学类

人口老龄化是全世界共同面临的一个严峻问题,随之而来的是老年人的医疗、社会保障、心理问题等一系列社会问题。如何解决这样一个庞大群体上述方面的需求成为一个重要的、亟待解决的问题。

其中老年医疗和保健是最突出的问题,老年医学的社会需求将大大提高。社会将急

需医学、老年医学、健康保健和护理等方面的专业人才,从事老年医疗保健事业。

10. 人力资源类

未来社会的竞争是人才的竞争,谁拥有人才谁将在激烈的竞争中拥有立足之地。在近几年的发展中,无论是政府机构还是企业,都建立了专门负责招聘人才的人事机构或人力资源部。其职能已不再是传统的人才档案管理,而是招聘和培训员工,最大限度地开发人力资源的潜力,创造最大的经济效益和社会效益。

人力资源管理因此备受企事业单位的重视,成为政府机构和企业的重要职能机构。在未来社会发展中,对人力资源专家的需求将不断增大。从事这方面职业需要具有人力资源管理、心理学、管理学等方面的学历或学位。

11. 咨询服务类

当今的社会,信息获取已经成为科学技术发展和商业运作的关键环节。社会分工的精细化和专门化促进了信息咨询和相关咨询行业的发展,并成为社会发展和进步的一个主导职业。目前社会上的咨询行业有企业咨询、心理咨询、信息咨询、教育咨询等。从事咨询业需要具有教育学、心理学、管理学、信息科学、经济学等方面的学历或学位。

12. 市场营销类

市场营销对企业产品销售是非常重要的一个环节,在当今和未来社会发展中,产品的独立经销商和销售网络的建立将成为企业运作的主要形式。这些经销商和销售网络同时负责为公司进行广告宣传和相应的技术或销售服务。

证券及金融业、通信、医疗器械、计算机与网络设备等企业或公司均需要市场营销方面的人才。从事这方面工作的人员一般需要具有市场营销学、管理学、经济类专业的学历或学位。

13. 生物技术类

生物技术是近些年科学研究与生物技术开发的一个热门领域。该领域在生物制药、保健品开发、治疗疑难病症的药品研制、人工蛋白质的合成等方面有巨大的发展潜力。目前,新药主要是生物技术专家开发的,对治疗和预防疾病起到了主要作用。

该领域的从业者一般需要具有生物化学、生物技术、生物医学、分子生物学等专业的学位或学历。

14. 计算机技术类

随着计算机技术的发展和广泛应用,计算机软硬件的开发、应用和维护成为社会各行业工作的重要组成部分,需要计算机技术人员从事这方面的工作。因此,各行业对计算机技术方面的专业人才的需求越来越大,待遇也比较优厚。这些行业需要的专业人才包括计算机硬件工程师、程序员、网络管理员、系统维护专家及数据库管理人员等。这些专业人员一般需要获得计算机、信息技术、电子技术或相关专业的学历或学位。

15. 家庭服务类

社会生活和工作节奏的加快使家庭成员的压力加大,照顾病人、老人和孩子成为年轻父母的沉重负担,家庭护理的需求量也因此大大提高。相关的专门人才包括幼儿教师和

家庭服务人员。这类人员通常不需要很高的学历,但这个行业的管理者却需要具备社会服务、管理学等方面学历或学位。

第二节 职业信息的搜集与分析

一、职业信息的含义及特点

(一) 职业信息含义

职业信息有狭义和广义两层含义。

狭义的职业信息,是指一个组织(企业单位、事业单位)的人才招聘信息或求职者发出的寻求工作职位信息。组织发出的人才招聘信息一般包括单位名称、单位概况、招聘岗位、任职条件、聘用待遇、联系方式等内容;个人发出的信息在内容上要多一些,除了个人基本情况(姓名、性别、学历、住址、身高等)外,一般还包括受教育情况、个人能力和特长、个人求职意向、联系方式等。

广义的职业信息,是指一切有助于求职者进行择业和做出就业决策的信息。它包括国民经济和社会发展状态信息、行业发展信息、劳动力市场供求信息、用人单位信息、招聘岗位信息(含任职条件、工作任务、工作职责、工作纪律、工作环境、工作报酬等)。

(二) 职业信息的特点

1. 内容丰富

职业信息既包括国民经济和社会发展信息、行业动态信息、劳动力市场信息等宏观信息,也包括用人单位信息和招聘岗位信息,这些职业信息会对求职者的职业选择产生影响,了解这些信息,对求职者是非常有益的。

2. 传播面广、传播手段多样

目前,各类组织的人才需求大多会通过公开的或半公开的渠道广泛传播,目的是择优遴选和提高招聘工作效率。因此,对于包括高职毕业生在内的求职者来说,了解不同的信息渠道和不同的传播手段,有利于从众多的招聘信息中选择适合自己的信息。这就要求学生在校期间多接触各类信息的渠道和传播手段,尽早熟悉它们的特点,以避免仓促应付。

3. 即时性和分享性强

招聘信息一般都具有即时性特点,就是说任何组织的招聘都会有一个时间期限,过了这个时间期限,信息就会失效。另外,公开或半公开的招聘信息面向众多求职者,谁及早发现信息,就可能捷足先登,把握住机会。

从某种意义上说,就业竞争也是时机的竞争。应该说,学校生活和社会生活相比,其节奏还是比较舒缓的,很多同学在毕业之际还未改变自己的生活习惯,在择业时仓促上阵,因为准备不足而丧失很多机会。这就需要早作准备、早定目标,发现机会及时动手,因

为机会从来都是青睐有准备的人。

二、确定职业信息搜集的方向

在当今社会中,存在众多的行业和众多的职业,如果全面铺开进行信息收集,工作量庞大,是不可能完成的。所以不管是在找工作前还是在职业方向确定前,要收集信息,第一步就应该是确定职业信息收集的方向。

(一) 明确自己职业兴趣及能力特长

大学阶段,每个人都会对未来职业抱有美好的憧憬,但毕业后如何将理想变为现实却是一个不轻松的话题。大学生择业要充分考虑用人单位的需求和个人的职业愿望,找到最佳的结合点作为未来的职业发展方向。

对自己所学业专业可以围绕下列问题收集信息:

- (1) 此专业会学哪些课程?
- (2) 此专业会有怎样的职业发展?
- (3) 就业的行业是哪些?
- (4) 可就业的企业是哪些?
- (5) 以前毕业的学长都在做什么?
- (6) 在此专业领域就业需要具备怎样的知识结构、技能、品质和实践经验?
- (7) 我在此专业领域有无人脉资源,如何拓展?

通过收集上述信息加深对自己所学专业的认识。另外,结合自己在专业上的表现,如对什么专业课程感兴趣,对什么课程没有兴趣,是否参加过专业学术活动,自己的表现如何等,可以进一步了解自己的职业兴趣和能力特长。

(二) 确定目标行业

确定目标行业是要为职业目标与自己的潜能及主客观条件谋求最佳匹配。目标行业的确定要以自己的最佳才能、最优性格、最大兴趣、最有利的环境等信息为依据,以了解行业的社会分工、行业发展方向、发展领域为前提。

在确定目标行业的过程中,要考虑性格与行业的匹配、兴趣与行业的匹配、特长与行业的匹配、专业与行业的匹配等。

一般来说,应届毕业生可以结合自己的情况从下列 13 种行业中确定自己的目标行业,即会计业、航空业、金融业、咨询业、快速消费品业、休闲服务业、信息技术业、法律业、制造业、创意文化产业、医药业、零售业、体育产业。

在搜集目标行业信息时,可以按以下提纲搜集:

- (1) 行业现状及发展趋势;
- (2) 行业的平均薪酬福利;
- (3) 行业的用人标准;
- (4) 行业内的典型企业;
- (5) 典型企业的应届生招聘现状、招聘流程;